

Páginas escogidas

Poesía en la historia de Hispanoamérica

Miguel de Unamuno

Poesía, sí, esta es la palabra, Poesía. Poesía es la que rezuma de la vida de Bolívar, como es poesía lo que rezuma de la historia de la emancipación de las Repúblicas hispanoamericanas, lo mismo que de la época histórica del descubrimiento y de la conquista. Una y otra poesía están enterradas en las viejas crónicas de los conquistadores de los Oviedo, Castillo, Gomara, etc. Y en las memorias de los caudillos de la independencia. Poesía, sí, y esta poesía debiéramos ser nosotros, los españoles, los que más fuertemente la sintiéramos. Como Diego Laínez se llenó de orgullo al ver que su hijo, el Cid sintiéndose mordido en el dedo por el padre, le amagó un bofetón, así nosotros, los españoles, debiéramos enorgullecernos de la heroicidad de aquellos hombres frente a las tropas de los torpes gobiernos peninsulares y considerar una gloria de la raza las glorias de las independencias americanas. Pero aún no hemos llegado a esto. Ni aún justo es decirlo, se ha llegado ahí, en América, a hacernos entera justicia, aunque cada día, sobre todo desde que España perdió a Cuba y Puerto Rico, aumenta el buen deseo de hacernosla.

Vuelvo a uno de mis más repetidos estruendos: a la necesidad de que todos los pueblos de lengua castellana se conozcan entre sí, porque no es sólo que en España se conozca poco y mal a la América Latina, y que en ésta se conozca no mucho ni muy bien a España, sino que las Repúblicas hispanoamericanas, desde México a la Argentina se conocen muy superficialmente entre sí.

Ingrato trato en México a ciudadanos salvadoreños

Por Orrego Candray

Lo escandaloso del caso no pudo seguir encubriéndose por más tiempo. Al fin la verdad salió a luz. Se encuentra en la denuncia que acaba de formular el periodista de "Uno más uno" de México. Se trata del infame trato que las autoridades de Tijuana dan a los salvadoreños, documentados y no documentados. A mi juicio esto no es más que el reconocimiento público y tardío de una triste realidad que vienen soportando nuestros compatriotas en las fronteras del hermano país.

Hace más de una década llegó a El Salvador el Ministro de Economía de México, y aunque no era el Secretario a quien correspondía, pero que sí podía transmitir la inquietud, le pregunté, en una conferencia de prensa, cómo podía erradicarse la comisión de actos penosos que se cometían en la frontera contra turistas salvadoreños. En ese tiempo no había el flujo de viajeros que por las circunstancias se da hoy. Se inspiraba la pregunta en la idea de que los altos niveles oficiales de aquel gran país, desconocían la verdad y que sólo conociéndola podían fortalecerse los vínculos espirituales entre ambos pueblos. Infortunadamente se me dijo que presentara un escrito de denuncia. Como mi oficio no es el de "quejista", con mucho sentimiento di por concluida mi gestión pensando que se perdió una preciosa oportunidad para que la imagen de nuestro querido México, se

Pasa a la página 9

Códigos no detienen avance delincuencia

Por Iris Ortiz

El comentario que a diario suele oírse es que: el avance delincuencia, que tanto alarma a la ciudadanía, es asimismo la constante preocupación, de las autoridades de Seguridad Pública, de manera muy especial a la Dirección General de la Policía Nacional. Se ve con desaliento, que los Códigos no detienen dicho avance delincuencia y muy por el contrario, el delincuente captura por uno u otro delito se ve más beneficiado por los mencionados Códigos.

Las reformas son de vital importancia pero de nada servirá llegar a conclusiones, mientras no se haga una depuración conveniente.

El Poder Judicial del cual se quejan los mismos abogados que señalan la imposibilidad de litigar, cuando no se tiene por lo menos un poco de cello.

Es imperioso que se imparta la verdadera justicia. Es de esperar la aprobación de un proyecto que tienda a la reforma, de los ya mencionados Códigos. Lo más seguro es que los Cuerpos de Seguridad, recibirán un estímulo y operarán con mayor provecho en beneficio de la ciudadanía honrada y para la investigación de los hechos delictivos. Los jueces, estarán en capacidad de dar fallos que acomoden el verdadero objetivo de la ley, ya que en otras ocasiones han tenido que decretar la libertad del reo aun cuando han habido suficientes presunciones de la delincuencia.

El lector expone...

¿TENDREMOS LA "BOMBA ATÓMICA"?

Con el descubrimiento de yacimientos de uranio en el departamento de Usulután, se dice que los científicos nucleares guacacos van a utilizar la energía atómica para fines medicinales.

Como a la vez hay posibilidades de fabricar la bomba nuclear, no sabemos si las autoridades de guacacolandia se decidirán por ello; lo que vendría a darnos un poderío militar inigualable en el área, y los países vecinos tendrían que poner la barba en remojo... Guacacolandia no quiere especular con semejante acontecimiento. Nada más pretende dar a conocer que sus hombres de ciencia no van a la zaga de los de las grandes potencias.

No se piensa atacar a nadie ni hacer daño alguno, o hacer alardes fuera de tono. Los guacacos somos gente de paz, aunque capaces de contrarrestar cualquier agresión extranjera. Además, ya nadie tendrá dificultades para ubicarnos en el mapa, y seríamos muy famosos. ¿Esta fantasía puede ser realidad algún día?

Adán Marcelino Campos, San Salvador.

NO ESTAMOS DE ACUERDO

El valor de entrada en las funciones de la Temporada Sinfónica del Teatro Nacional, debe de seguir con el precio de un colón, ya que sus organizadores en primer lugar hubieran calculado que ocasionarían las presentaciones, que deben de llevar como fin una válvula de escape de la triste si-

Pasa a la página 9

No son la riqueza ni el esplendor, sino la tranquilidad y el trabajo, los que proporcionan la felicidad.

Jefferson

La paz está en Perú...

Por Danilo Velado

Para quienes estudiamos geografía hace muchos años podría parecer que el tiempo —"desfacedor de entuertos"— nos ha hecho olvidar que La Paz es capital de Bolivia y no del Perú. Sin embargo, por informaciones que llegan de Honduras y que fueron escuchadas aquí, la Paz está ahora —gestándose, para mejor decir— en Perú y no en Bolivia.

En efecto: la más reciente reunión de los Cancilleres, de Honduras, Cnel. César Elvir Sierra y, de El Salvador, Dr. Fidel Chávez Mena, efectuada en la capital del Perú, Lima, ha determinado que el proceso realizado en cuanto a negociación, frente al mediador Dr. José Luis Bustamante y Rivero ha llegado a su culminación. La culminación implica una etapa "oral" de la negociación y a partir del primero de octubre, dicha etapa complementaria quedó abierta para llegar a concreciones definitivas. A tenor de los informes antes mencionados, se tiene ya un proyecto de Tratado que será firmado por ambos países y que permitirá un arreglo decoroso, efectivo y eliminará, por decirlo así, todo cuanto de separatismo y distanciamiento hubo en la década anterior. Como quien diría en Lima se limaron las asperezas.

No hay que pasar inadvertido el hecho de que el Canciller salvadoreño es un negociador con estilo propio y la impronta del empresario privado salvadoreño, lo cual hizo, según lo manifiestara uno de sus asesores técnicos, que se programara un período de trabajo en el cual tendría que verse resultados concretos. Ello fue así y, por las noticias que se publicaron en Hibuera, el nuevo documento que retornará la paz a la región será signado en breve lapso.

De suerte que la Paz que está en Perú —tomando forma final— y que nos permitirá visitar de nuevo a viejos amigos en Tegucigalpa, retornará la tranquilidad a familias de ambos lados que fueron desmembradas por el conflicto; que nos abrirá mercados, dará oportunidad de tránsito terrestre y un montón de etcéteras más, es, desde muchos ángulos, positiva para El Salvador como lo es igualmente para Honduras.

La condición en que nos ubica un determinismo geográfico nos debe impulsar a vivir ayudándonos entre quienes atacándonos. Todo dentro de un respeto mutuo en el que cada país desarrolle su propio esquema para resolver la multifacética problemática regional.

Gromyko en La Habana

Por Herminio Portell Vilá

Andrei Gromyko, el Ministro de Relaciones Exteriores de la Unión Soviética, visitó La Habana los días 16 y 17 de septiembre, y mientras estuvo allí sostuvo por lo menos tres entrevistas con Fidel Castro Ruz. De ellas participó el embajador Vitaliy Vorotnikov.

He recibido por vía de México dos informes confidenciales acerca de la misión de Gromyko en La Habana. Ya antes él había estado en Cuba la primera vez en 1942, durante el régimen de Batista, cuando estuvo acreditado como embajador soviético en Cuba mientras retenía su puesto más importante en Washington D.C.

Min conclusión luego de leer los dos informes llegados de La Habana es la de que la visita de Gromyko es de mal augurio, no específicamente para Cuba, sino para la paz del mundo, que está en peligro.

Gromyko comenzó por hablarle a Castro de la gravedad de la situación surgida en el nordeste de África porque los Estados Unidos han llegado a un acuerdo con Somalia acerca de la base naval de Berbera. Le dijo a Castro que este acuerdo hacía peligrar las tropas cubanas que ya están en Etiopía, donde

los guerrilleros de Somalia luchan contra los etíopes y los cubanos. Reclamó que Cuba comunista hiciera un mayor esfuerzo de guerra en el Cuerno de África en los mismos días en que el periódico "Al Amba", de Kuwait (14 de septiembre), daba la noticia de que millares de refuerzos de soldados cubanos habían llegado a la base soviética de Deba-Derhan, cerca de Addis-Ababa. El embajador de Somalia en Bonn acababa de informar en una conferencia de prensa, el 22 de agosto, que había 20.000 soldados cubanos en Etiopía.

El mensaje de Gromyko a Castro añade que la situación mundial era crítica y podía desembocar en un conflicto internacional en el que Cuba debía estar lista para hacer los mayores sacrificios, y que el general Senén Casas, Jefe del Estado Mayor de Cuba, y el también "general" Raúl Castro, Ministro de la Guerra, habían sido llamados a Moscú en relación con esa crisis.

Cuba comunista tiene su papel si estalla la guerra, no sólo en África, sino en el Caribe y contra los Estados Unidos.

Gromyko, el diplomático ruso quien en 1962 le mintió al Presidente Kennedy

Pasa a la página 9

"Yo adoro a mis maestros"

Por Prof. Ramón Cárcamo Callejas

Yo también quiero recordar a grandes maestros: unos todavía están dando su sabiduría en las aulas, otras ya rindieron tributo a la madre tierra: Santiago Echeverría, Alfredo Betancourt, Manuel Gutiérrez, Manuel Farfán, Salvador Ferrufino, Ceferino E. Lobo, Manuel Bolaños, Petrona Ibarra, Julia Palma de Gutiérrez, Salvador Vanegas y otros cuyos nombres llenarían muchas cuartillas, pero que —lo más importante— nadie, aun ni los gobiernos pasados ni éste, han reconocido la ardua labor de estos verdaderos apóstoles de la educación nacional.

El momento es duro, en la actualidad se han perdido todos los valores morales y cívicos; el salvadoreño anda sin rumbo fijo, anda dando traspases, ahora es cuando debería surgir la palabra orientadora del maestro, que conduzca al ciudadano por rumbos de paz y progreso, porque eso es lo que está haciendo falta a esta tierra mercedora de mejor porvenir.

"Yo adoro a mis maestros" palabras nacidas del corazón de don Eduardo Castellanos y que vienen a sintetizar el enorme agradecimiento que el salvadoreño tiene para aquellos maestros que han sabido cumplir su sagrado evangelio de la enseñanza y la formación espiritual y moral de todo aquel niño o joven que estuvo frente a él sentado en un pupitre.

El maestro nace por vocación, pero se hace a través del contacto con el alumno en el aula y con la realidad del medio en donde le toca sembrar sus enseñanzas científicas, morales y cristianas.

Pasa a la página 9